

A Don Antonio Zozaya

NUESTRO HOMENAJE

Recientemente se ha publicado bajo el título de «Ideogramas» un elegante volumen, bellamente encuadernado, que contiene una escogida colección de crónicas del ilustre periodista don Antonio Zozaya.

Para editar tan pulcramente este volumen, que se vende a precio módico, los muchos lectores y amigos del Sr. Zozaya contribuyeron con pequeños donativos. De esta manera se ha rendido al gran escritor un homenaje digno de su alto espíritu.

Muchas veces, en diversas ocasiones y por múltiples motivos, surgieron deseos e iniciativas de rendir tributo de admiración y simpatía a don Antonio Zozaya. Varias veces se le han ofrecido condecoraciones y honores que él siempre, modesta y discretamente ha rechazado. Por esto no podía dejar de aceptar éste, tan en armonía con su manera de ser.

No podía rechazarlo porque consistía precisamente en difundir y esparcir las preciadas semillas que su sereno pensamiento había engendrado, al calor de su generoso y noble corazón.

No podía rechazar este homenaje que era la repetición de su labor cotidiana, pero de una manera más solemne y extraordinaria, una gran siembra hecha por sus amigos con la preciada semilla de sus ideas.

Y esta siembra se hacía pulcramente, correctamente, en cordial hermandad unos lectores con otros, como correspondía al ejemplo constante que la obra y la vida del maestro imponían: pulcritud, corrección, nobleza, hermandad y generosidad, que es lo que trasciende del relato que encabeza el texto del volumen.

En Zozaya encarnan las virtudes más selectas de los últimos románticos del siglo XIX. Le llamamos romántico porque muestra siempre su preferencia por el sentimiento, sobre la fría razón, porque proclama la bondad y la justicia como las más altas virtudes.

Por eso tiene su figura literaria y hasta su figura personal ese aspecto apostólico: un apóstol de levita, de correcto corte y de elegante apostura.

Hasta esa misma preferencia por lo sentimental es un gesto elegante de su gran inteligencia y de su vasta cultura; proclama como más excelso aquello que puede encontrarse en los seres más humildes, como disimulando esas otras grandes virtudes que solo adornan a los espíritus cultivados.

Esta manera de ser de D. Antonio Zozaya ha hecho que sea apreciado y querido en todas las esferas sociales y culturales, por sabios y por ignorantes, por ricos y pobres, por gente de todas las ideas, aunque él se presente ocupando un puesto destacado entre los escritores llamados de izquierda. Esta genial consideración y simpatía la ha conquistado por su gran tolerancia, por su gran bondad, por su sensible espíritu de justicia, por su calidad y ferviente cordialidad.

A pesar de ser un hombre de libros, educado en los estudios filosóficos—que él fomentó con otros pocos hombres ilustres del siglo pasado—sus más profundas enseñanzas las ha tomado de la vida, de ésta más que de los libros la ha recibido su magisterio. Ha sabido con exquisito tacto e instintivo buen sentido equilibrar estas dos grandes fuentes de conocimiento; así, que en este sentido puede considerarse también como un clásico.

No pretendemos ahora hacer un bosquejo de personalidad de Zozaya. A vuelta pluman saltan estas consideraciones con motivo del homenaje que los lectores de «La Libertad» le otorgaron. A nosotros nos corresponde por varios motivos sumarnos a él; porque aspiramos a ver y a sentir las cosas con su misma nobleza y generosidad; porque gustamos la pulcra manera de expresar sus ideas y sus sentimientos; porque apreciamos en Zozaya no sólo sus virtudes de escritor sino sus hermosas cualidades de hombre; porque nos honramos con su conocimiento y su amistad y porque además nos sentimos unidos a él en un mismo afecto y un mismo cariño: el amor a Soria, tan constantemente manifestado por el ilustre maestro.

J. TUDELA

El aprendiz de gobernante

SU ENTREVISTA CON EL PROFETA CAVILA

CAPITULO XI

Dispuesto a entrevistarse con el Profeta Cavila, se dió nuestro aprendiz a averiguar dónde vivía, que hacía unos diez años que nadie sabía de él.

Era este Cavila un Profeta que anduvo retirado varios años en Belacha, viviendo en su caserío, entonces abandonado y ruinoso, y que practicó allí un régimen austerísimo esperando oír la palabra de Dios, lo que decía él haber conseguido por fin.

Después de oída la divina palabra, se dió a predicar su Buena Nueva por los alrededores, y por fin tuvo andanzas pintorescas por varios pueblos de la provincia.

No sé si en el Cubo de la Solana, o en Moñux, o en Medina-Celi, o en Gormaz, o en Calatañazor, o en Numancia (que por todos estos lugares anduvo), lo oyó el aprendiz, y quedó impresionado vivamente del profundo sentido religioso del Profeta. De tal manera que creía él que iba a abrir una era nueva de civilización.

Averiguado dónde vivía el Cavila, le escribió con ganas de entrevistarse con él; y para que fuese simbólico el encuentro lo citó

en Numancia en un día frío, de vacaciones de Navidad; pues el Cavila era también maestro de escuela.

A Numancia fueron, cada uno por su camino, y allí, sobre la verja del monumento, tomando un sol tibio para combatir el rigor de la mañana, tuvieron este diálogo, que no sabemos si podría regocijar a Platón:

—Tenía grandes ganas de conocer y trabar conversación contigo, Profeta Cavila. Una semilla caída en mi espíritu, de tu boca, ha germinado; y estoy aprendiendo a gobernar esta España que bien lo necesita, y para gobernar la Humanidad, si llega el día, conforme a tus principios. Y como creo que falta una gran idea de religiosidad que inspire esta nueva era y mueva las muchedumbres (que no se mueven sino por ideas religiosas), necesito que des forma a tu idea y que la prediques en toda la Tierra a fin de conmover la Humanidad.

—Amigo aprendiz (te tutearé y te llamaré también por un mote) desde que tú me viste predicar mi nueva han pasado tantas cosas en España y en el Mundo que aquella nueva mía ya sería vieja. Pero más cosas que en el Mundo y en España han acontecido en mi carne y en mi espíritu.

—No será indiscreción querer saberlas.

—Todas, no. Hay cosas acontecidas al hombre que no todos los hombres las pueden saber; y, si es posible, nadie más que el que las sufre o las domina. Son esas ideas como los huesos del espíritu: lo que nos mantiene cubiertos en la vida.

—Sin embargo—arguyó el aprendiz—también hay cosas que si no se dijeran a otros, para que éstos nos ayuden a llevarlas, nos aplastarían. Y muchas veces los que las han oído del acongojado tienen que contarlas a otros, porque ellos no

“LA VOZ DE SORIA”

DESEA A SUS LECTORES, SUSCRIPTORES

Y ANUNCIANTES FELIZ Y PROSPERO

—:—: AÑO 1928 —:—:

pueden llevar la parte que les corresponde, doloridos por la desgracia que para un humano supone. Si son de esta las cosas que os han acontecido; aquí estoy yo para llevar la parte que me queráis dar.

—Básteos saber, amigo aprendiz, que mis carnes, que tenían tacas que impedían la puridad de su función, se han abierto como la de los ascetas y han eliminado muchas impurezas. Y con ellas han ido, arrojadas del espíritu, ideas parásitas que me inclinaban al mal.

Me siento más fuerte y más sereno que antes; pero muchas ideas de entonces han evolucionado en mi pensamiento, y esta Buena Nueva que yo pudiese predicar sería como una segunda parte de mi evangelio.

—¿Y no se conserva escrita la primera parte?

—Espatulilla, que fué el evangelista, debió dejarla concluida y manuscrita. Pero no sé donde está ese manuscrito. Del mismo Espatulilla, uno de mis primeros discípulos, no sé nada hace muchos años. Tengo un triste presentimiento respecto de su suerte en la lucha por la vida, presentimiento que a veces alterna con alguna esperanza. Me han dicho que estuvo en inminencia de publicarse. Don Domingo

Barnés, escribió una carta en la cual no se atrevía a enjuiciar rotundamente LA BUENA NUEVA DEL PROFETA CAVILA, cuya carta iba a publicar como prólogo el editor. Después no se sabe lo que ha sido del manuscrito. Dicen que está en los archivos de un médico que ejerce en una villa aragonesa. La predicación verbal alcanza a un radio limitado. Por eso se escriben los evangelios. Pero perdido el de Espatulilla ¿cómo iba a publicar la segunda parte antes que la primera?

—No participo yo de esos escrúpulos, Cavila, mi Profeta. En esto de obras del espíritu no vamos a proceder como en las obras de alfilería en las cuales no se podría hacer el segun-

do piso antes que el primero. Las obras del espíritu son ingrátidas (la pesadez de algunas consiste en que están hechas de calicanto y no de ideas.)

—O que están hechas con el estómago; hay también pesadez en las digestiones difíciles.

—De acuerdo. Y siendo así, Cavila amigo, espero que prediques la Buena Nueva de tu segunda época, y que algún evangelista la recoja y que algún editor la publique. Precisamente las segundas partes debían de venir antes que las primeras en las obras. Así podría uno ahorrarse el publicar aquellas. Y de esta manera no habría nunca segundas partes, que dicen que nunca fueron buenas, no por ellas en sí, sino por ser segundas. Así que, si esta segunda parte de vuestra Nueva es primera, será buena por esto, Y como la primera es primera, porque primero lo fué, tendremos dos primeras partes en vuestra obra, que es lo mejor que le puede acontecer.

Y largamente hablando de estas y otras cosas, pasaron el día y quedó el Cavila en su reaparición para facilitar los planes de nuestro aprendiz, no menor cavila que el Cavila.

DANIEL RANZ LAFUENTE.

Accidente ferroviario

Una locomotora cae a un barranco y resulta muerto el maquinista

PARIS.—Telegrafían de Rabat al «Matin» que entre las estaciones de Taza y Fz cayó a un barranco profundo de cuarenta metros una locomotora, pereciendo casi en el acto el maquinista. El accidente fué causado por un derrumbamiento de tierras al paso de la locomotora y el mal estado de la vía a causa de las copiosas lluvias.



Señor Delegado Gubernativo. Inspectores de 1.ª Enseñanza. Profesor de Educación física y maestros sorianos, que asistieron al cursillo celebrado recientemente en nuestra Ciudad.



Villancicos.

Esta noche es Nochebuena y mañana Navidad, y luego vendrá año nuevo y después el Carnaval. Vendrá luego la Cuareisma y las patatas tempranas. Mas lo que no llegan nunca son las reformas urtanas.

Ande, ande, ande, la Marimorena para hacer reformas cualquier noche es buena.

Cada tres o cuatro noches un eclipse padecemos y al volver una esquina, las naipes nos rompemos. Porque hay mucha o poca agua ven abalés, o tormentas las E'ctricas nos tienen casi siempre andando atentas.

Dale, dale, dale, dale a la zambomba porque están los cables jugando a la comba

Va a arreglarse la Alameda por completo y de verdad colocando unos jardines cerca de la Soledad. Mas los altos de la Dehesa continuarán tan bonitos... ¡Los guardan los concejales para hacer nuevos «pinitos»!

Toca la zambomba, tócela de balde que don Eloy sigue siendo «el hoy» Alcalde.

De todas partes

Calor sin fuego

Sólo se necesita para verificar este curioso experimento una cesta y una brazada de hojas verdes; llena aquella con éstas y comprimiéndolas para que formen una masa compacta, se las rodea con sustancias malas conductoras del calor y se introduce en la masa de hojas la cubeta de un termómetro, de modo que quede visible la columna. Pronto se inicia el ascenso termométrico, que llegará en pocas horas desde 22 grados centígrados hasta 44 grados, y aún más en ocasiones. Esta elevación de temperatura se debe a la respiración de las hojas así encerradas.

Pero el mismo exceso de calor mata lentamente la vida vegetal y el termómetro desciende hasta los 34 grados. Al llegar a este punto (lo que suele suceder al cabo de 37 horas), veremos con sorpresa que el calor vuelve a crecer poco a poco hasta los 47 grados centígrados. Esta segunda producción de calor se debe a la respiración de innumerables microbios, multiplicados hasta lo infinito a beneficio del cálido ambiente que se produjo por la respiración vegetal. La muerte de estos microbios ocasiona un segundo descenso de temperatura, que ya es definitivo.

Si se introduce un tubo de vidrio, cerrado y contenido de éter, en la masa de hojas, y se hierve el éter en cuanto el horno vegetal alcance los 35 grados centígrados.

DE SORIA PURA

TIERRAS PINARIEGAS

«Soria Pura Cabeza de Extremadura». Así reza una inscripción colocada en el escudo de armas de la Ciudad. La letra de la inscripción se divide en dos partes: La primera SORIA PURA, significa Soria la noble, sin mezcla de mancha ni mal linaje, sin doblez, firme y constante, depurada y libre de todo vicio; y por la gente que en ella habitó y habita, de sangre limpia y pura.

La segunda dice: CABEZA DE EXTREMADURA, que significa ser cabeza de las tierras y lugares convecinos a los extremos del río Duero, a que se llamó antiguamente Extremaduras.

Está unida esta provincia a Extremadura, no solamente por la división antigua que de ella se hizo con las demás regiones de los extremos del río Duero como indica el escudo: está unida por vínculos de convivencia de más fuerza intensiva en la unión espiritual, en regiones necesitadas de un mutuo apoyo, para el desarrollo de sus producciones, en todos los aspectos de la vida industrial.

Existen muchos pueblos sorianos sumidos en la miseria y que por carecer de medios de trabajo, emigran a la región extremeña y andaluza para dedicarse a la recolección de la aceituna y a las faenas de la ganadería, en épocas determinadas la mayoría, a principios de invierno, cuando ya han terminado sus labores agrícolas y el campo queda yerto, abandonado a las inclemencias y rigores de la estación invernal.

Esta emigración, compuesta del elemento varonil, chicolos, mozos y hombres, se verifica en grandes cuadrillas y se les denomina con el nombre de «cagarraches», llegando en algunos pueblos a desaparecer por completo a la clase masculina. En la marcha de los «cagarraches», se ha inspirado la música popular, creando hondas canciones de intensa melancolía y tristeza, con el desconsuelo de novias, madres y esposas abandonadas a la soledad interminable de unos meses.

Pero no es esta comarca, asentada a la sombra del Moncayo, con sus grisáceas llanuras la que me propongo describir; es la región de Pinares, la magnífica y pintoresca tierra de Pinares, dormida en su belleza salvaje al pie del majestuoso e importante pico de Urbión, y muy especialmente, de Covaleda el verdadero e insuperable centro pinariego de la provincia de Soria.

La comarca de pinares desde el nacimiento del Duero, va extendiéndose en una longitud de muchos kilómetros, abarcando bajo la negra espesura de su bosque, pueblos encantadores, adornados de una blancura comparable con las aldeas marítimas de Andalucía. Pueblos como Vinuesa, Salduero, Covaleda, donde a la maravillosa contemplación del paisaje, se une, en el conjunto bello de elegantes y suntuosos hoteles contrastando la sencillez de las casas pueblerinas, una vista panorámica de un relieve artístico de indiscutible valor exposicionista. No la zona pinariega la misera y pelada tierra de Soria, conocida por España como la miserable anciana llorando el dolor de su indigencia.

La riqueza única y principal de Covaleda, consiste en la industria de la madera, utilizándola para la fabricación de gamellas y aros, pero generalmente, la dedican para ser aserrada en tablas y venderlas después a los grandes almaceneros. La agricultura apenas si existe aquí donde el bosque ocupa casi todo el insignificante espacio de los alrededores del pueblo, si se exceptúan algunas praderas del municipio y particulares destinadas al mantenimiento del ganado vacuno, abundante todavía en esta región, aunque antiguamente era considerada como la de mayor importancia, debido a la abundancia y excelencia de sus pastos.

El hombre de estos campos que incendió los pinares—y su despojo aguarda como boñín de guerra—, cantado por el eximio Machado en su peregrinación por la tierra soriana, no va con

los pinariegos de las faldas del Urbión, amantes de su bosque, proveedor de su trabajo y de su bienestar que magnánimo y cariñoso extiende la inmensa sábana de su riqueza al hacha destructora de los carreteros, ávidos de alcanzar en su trabajo la remuneración de una vida relativamente cómoda exenta de las penalidades y amarguras que suponen las faenas agrícolas.

Puede decirse que es uno de los pueblos más ricos de la provincia con solo los rendimientos espontáneos que el pino produce, ya que no pueden, o ignoran el aprovechamiento de los residuos y demás componentes de él, para aplicarlos en muchos factores de la industria. Su falta de iniciativa, por una parte, junto con el indiferentismo, contribuye a que su riqueza o gran parte de ella, permanezca inactiva y abandonada a un destino equivocado.

La cultura de Covaleda se encuentra en condiciones excelentes: influenciada en mucho por el ambiente renovador del progreso y del modernismo, siendo muy pocos los analfabetos existentes.

Quizá en la marcha del tiempo, se convengan de su error para el bien de sus descendientes, dignos de mejor suerte y de un porvenir más venturoso que el de sus actuales vecinos.

¡Tierras pinariegas! a la sombra de vuestras miserias y alegrías se ha deslizado rápida la floración de mi juventud en un cariño entrañable para la tierra cuna de mis ante asados, educadores en la lucha de vuestros sentimientos. Bajo la impresión hermosa de vuestro paisaje y de una naturaleza pródiga y fecunda, guardo el recuerdo de tu belleza como algo íntimo de mi ser, cantando con el poeta: ¿Me habéis llegado al alma o acaso estábais en el fondo de ella?... Y a vosotras mujercitas sorianas de los picos del Urbión, ¡con qué gustosa complacencia de entusiasmo cantaré algún día los encantos de vuestra femineidad!

RICARDO GARCIA-V. NUESA.

LOS POETAS

El mayor castigo

Quando de Virgilio en pos fué el Dante al infierno a dar su conciencia, hija de Dios, dejó a la puerta al entrar.

Después que a salir volvió su conciencia el Dante hallando con ella otra vez cargó, más dijo así suspirando:

Del infierno en lo profundo no vi tan atroz sentencia como es la de ir por el mundo cargado con la conciencia.

R. I. E. CAMPOAMOR

ELOY SANZ VILLA
= OCUlista =
CANALEJAS. 84. - 2.º
CONSULTA DE 10 A 1
SORIA

NOTA DEL DIA

El problema del inquilinato.

Las deliberaciones de la Asamblea sobre el proyecto de prorrogar el vigente Real Decreto de alquileres que ordena el régimen de excepción en las materias del inquilinato, ha demostrado dos verdades inconcusas; que hay propietarios que abusan de sus inquilinos o inquilinos que abusan de sus propietarios. El problema pues, más que de técnica jurídica, es de ética.

Cuando los contendientes en un asunto ponen la buena fe en la vanguardia de su argumentación, cabe esperar que prospere una solución justa. Cuando es el odio, la incompreensión, el salvajismo cerial, el que guía los propósitos y las acciones, la solución se desenvuelve o entre una gran injusticia o en medio de una atroz violencia.

En la lucha entre inquilinos y caseros, se ha olvidado muchas veces la razón, para de manera apasionada, encender discusiones donde debe haber solo comprensión y mutua ayuda.

Porque el inquilino no es sino el más firme colaborador de la propiedad. Y el propietario debe ser para el inquilino el amparador de una necesidad que no se resuelve sin el concurso del capital, la vivienda.

El hombre que ha logrado después de una vida de esfuerzo y de trabajo reunir con sus ahorros un capital para el mejor vivir de sus últimos días o para el beneficio de sus hijos, lo emplea en la construcción o compra de una casa. Nada hay más legítimo, podríamos decir casi sagrado en nuestra legislación civil, el derecho de propiedad, la propiedad urbana como signo del trabajo acumulado que es la base del capital, es un freno a la inconsciencia del capital aturdido, y una garantía de paz para un pueblo que será más progresivo y más ordenado, cuanto mayor sea la cifra de propietarios.

Pero la propiedad así lograda y transmitida a las generaciones que siguen que es digna de todos los respetos y merece el amparo de la ley, necesita de una estrecha colaboración para proporcionar al propietario la lógica utilidad perseguida o sea la renta; quien ha de proporcionar esta renta es naturalmente el primer colaborador que el propietario necesita para que la propiedad rinda sus frutos.

He aquí la función del inquilinato coincidente y no opuesta con la función del propietario. De nada sirve tener fincas si los pisos están desahucados. Los intereses del propietario y del inquilino van parejos. Cuarto malo y caro, con servicios mal atendidos será cuarto donde los inquilinos no duren mucho; cuarto bueno y barato será piso, donde ni por la violencia querrán desahucarlo los arrendatarios.

En síntesis la ley de la oferta y la demanda, regula esta como todas las cosas que están en el mercado de los hombres. Cuando existan muchos pisos desahucados bajarán necesariamente los precios y mejorarán las condiciones. En Madrid se han reducido los precios elevados en proporciones que parecían un sueño hace cuatro años. Y es que con

decreto o sí, a aguas vuelven a su cauce y la normalidad a que ya han vuelto países como Italia en el régimen del derecho común, vendrá por sus pasos contados independientemente del Real Decreto, de alquileres, siendo la realidad la que con el eterno sentido práctico, acaba por dejar arrinconado un decreto que es posible que viva como otras disposiciones legales en el régimen vigente, pero que no se aplican cuando resulte inadecuado a las necesidades del momento.

Quizá los comités paritarios resuelvan mejor este problema de las relaciones mutuas entre propietarios e inquilinos. Porque es evidente que cada clase atrincherada en sus egoísmos y en sus conveniencias dará mucho que hacer y poca utilidad recíproca. Considerados y avenidos, unos y otros podrán como es lógico y de deseír resolver las incidencias que se presenten con el sentido de la justicia que se ampara tanto como en el ejercicio del propio derecho; en la práctica y en el ejercicio del respecto al derecho de los demás.

JUAN DE ALFARACHE

DE MUJER A MUJER

En un pueblo granadino

Una piedra grandisima cae sobre una casa y la derrumba.

GRANADA.—A una altura de 30 metros se desprendió un enorme bloque de piedra, en el sitio conocido por Tajo del Castillo, sito en el pueblo de Zúgr. La piedra cayó encima de una casa y hundió el tejado del piso alto, el suelo y dos paredes.

En el piso alto de la casa dormían los dueños, llamados Manuel Ortiz Burgos, de treinta y cinco años, su esposa, María Delgado Pérez, de treinta y seis y dos hijos del matrimonio de dos y nueve años, llamados Manuel y Lucía. En la cocina del piso bajo de canaban Cleto Delgado Pérez, de treinta años y Fernando Pérez Delgado de dieciocho.

Al producirse el hundimiento, los habitantes del piso superior cayeron a la cocina del piso del inferior, y las seis personas nombradas quedaron sepultadas entre los escombros. Los vecinos, que acudieron a los gritos de las víctimas, consiguieron extraer vivos a los cinco primeros, pero el joven Fernando era ya cadáver cuando se intentó prestarle auxilio. Los otros sufrieron también heridas de escasa importancia. Los daños materiales en la vivienda han sido enormes.

ANECDOTARIO

Una actriz inglesa muy querida del público londinense estaba este verano haciendo una «tournée» por las provincias inglesas y por Escocia.

En Edimburgo los estudiantes se volvieron locos con sus encantos, y el día de su marcha rodearon el hotel donde se hospedaba, para despedirla. Al salir su automóvil para la estación, unos cuantos subieron a su habitación, cogieron las sábanas de la cama, las hicieron pedazos y con ellos adornaron los ojales de sus americanas.

Una hora más tarde se presentó al dueño del hotel un turista francés muy agitado, diciendo:

—Deme usted mi cuenta, me marchó en seguida; porque una horda de salvajes ha invadido mi cuarto, han hecho trizas mis sábanas y se están paseando por la población con pedacitos de ellas en sus ojales.

Los estudiantes se habían equivocado de cuarto!

ESTUDIANTES...

A CENTRO el domingo

EL COLLADO

Velada infantil.

Amablemente invitados por don Amancio Fernández, maestro de dicha localidad, y más que nada huyendo del frío con que don Invierno nos obsequiaba decidimos asistir a la proyectada velada literaria.

Como sabemos la poca edad de los «actores», nada notable creíamos ver. Pero, ya, ya, nuestras suposiciones cayeron por tierra.

Comienza la velada como el monólogo «El último sacrificio» en el que el niño Julio Hornillos hizo derroche de cuantos dones pueden caracterizar a un buen actor trágico. No quiero recordar los aplausos que se le tributaron, pues todavía me zumban los oídos.

Después se puso en escena el sainete en dos actos titulado «El sexo débil» en el que los niños Cirilo Fernández, Segundo García, Perpetua Fernández, y Angelita Fernández, trabajaron tan bien, que casi nos olvidábamos de que los «actores» eran niños. Excusado sería decir que no se regatearon los aplausos y que nos dejaron viendo visiones.

También he de hacer constar que la niña Justina Fernández dentro de su papel no pudo estar mejor.

Vaya pues mi enhorabuena para el señor Maestro, por lo acertado de su dirección y las más expresivas gracias por el buen ratito que nos hizo pasar. ¡Ah! Y que se repita pronto.

EL CORRESPONSAL

LA LOTERIA DE NAVIDAD

La cobranza del «gordo»

Ya se han presentado todos los vigésimos del «gordo», algunos por sus poseedores y once por mediación de dos Bancos, en los que habían sido negociados.

Los dos primeros libramientos correspondientes a las fracciones sexta y séptima del 10 mil 123, fueron expedidos ayer, para pagar hoy los vigésimos que jugaba el dueño del bar Atocha.

Teniendo en cuenta lo repartido que está este año el «gordo» hay que suponer que se retire casi todo en metálico, y que, por tanto, quede poco dinero en cuenta corriente del Banco de España.

MODISTILLAS...

Acudir el domingo al CENTRO

La implantación del Monopolio de petróleos

La Real orden implantando el Monopolio de Petróleos desde 1 de Enero es, naturalmente, consecuencia y desarrollo del decreto de creación; pero en ella se añaden determinadas normas.

Se determina que el precio de los productos se fijará sin arbitrios, aumentando éstos al precio fijado en la localidad en que los Ayuntamientos los extingan.

Se enumeran los productos monopolizados, y se ordena que cuando se retrase el pago de una incautación se abonen intereses de demora desde el día en que se hizo la exportación.

Hay trabajando en toda España, desde hace mes y medio, doce o catorce Comisiones de Valoración, formadas por dos ingenieros industriales y un contable del Estado, un representante del Monopolio y otro de la Compañía cuya explotación se estudie, que han valorado todos los establecimientos existentes de productos a los que afecta el Monopolio. Varias de estas Comisiones han terminado su labor y están en Madrid redactando sus Memorias de valoraciones.

DE MUJER A MUJER

LA VOZ DE SORIA se vende en

Madrid en el Kiosko de la calle de

Alcalá 22, frente a

la Maison Doree

y el Teatro Alkazar.

Automoviles de alquiler

para viajes y excursiones a precios económicos

JOAQUIN JORGE

FERRAL, 10. TELEFONO, 55

SORIA

Aprendiz se necesita en este periódico.

Tome buena nota y no olvide que LOS HIJOS DE NADIE

ES, HA SIDO Y SERA:

- La película que no olvidará usted nunca.
- La película inmortal.
- La película de argumento más intenso.
- La película de las TRES IES.

INMEJORABLE FOTOGRAFIA
INTERESANTE ARGUMENTO
IRREPROCHABLE INTERPRETACION



¿Sabéis el tiempo que media entre la juventud y la vejez? El que vosotros queráis.

Si os comparáis con otros amigos vuestros, os convenceréis que la vejez es muchas veces prematura. Para el hombre fuerte la edad queda inadvertida; para el débil los años pesan y agobian. Por lo mismo hay que reconstituir el organismo, una vez agotado por el trabajo, por preocupaciones o por excesos. La debilidad cerebral, la falta de energías, el cansancio el hastío y la neurastenia, se curan radicalmente con el tónico-reconstituyente Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 35 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Aviso: Recíbase todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo

espectáculos.

Palace-Cinema.

Para el domingo próximo se proyectará en este salón la proyección de la magnífica cinta española RAZA DE HIDALGOS interpretada por los grandes artistas Elena D' Algy, José...

señora doña Vicenta Contreras esposa de nuestro distinguido amigo y antiguo médico soriano don Joaquín Febrel.

La muerte de tan distinguida dama, causó en Soria gran sentimiento.

A su apenado esposo, hijos y demás familiares acompañamos en su justo dolor.

Carreteras interceptadas

El señor Ingeniero-Jefe de Obras Públicas de esta provincia, anuncia en el «Boletín Oficial» que por haber destruido las avenidas una alcantarilla, ha quedado interceptada la carretera de tercer orden de Zarranzano a Molinos de Duero...

También anuncia que ha quedado interceptada la carretera de Cidones al valle de Regumiel, en el kilómetro 29, quedando cortado el tránsito entre Covalada y Duruelo, hasta tanto que se habilite el paso provincial.

Disposición importante

El Gobierno ha dictado recientemente una importante Real Orden estableciendo que los funcionarios del Estado, tanto civiles como militares y los empleados de las Diputaciones que sean nombrados alcaldes o concejales, desempeñen estos cargos en comisión de servicio, percibiendo el sueldo íntegro que les corresponda.

Al colocar un plomo

Según participa el jefe del puesto de la Guardia civil de Baraña, el joven de dicha villa Nemesio Salas Santos, de 18 años de edad, intentó colocar un plomo en el transformador de la corriente eléctrica, recibiendo una fuerte descarga y resultando con quemaduras de bastante importancia en la mano derecha y una pierna.

El padre de este individuo que intentó auxiliarse también resultó con quemaduras.

Hallazgo de un cadáver

En el paraje denominado «Huertas del Molín», término municipal de Arcos de Jalón, apareció flotando sobre las aguas del río Jalón, el cadáver de Juliana Pascual Recio, de 41 años de edad, soltera, la cual había desaparecido del domicilio de su hermano, el 22 de noviembre último.

Los nuevos Jueces y Fiscales municipales

En el «Boletín Oficial» de la provincia correspondiente al día 28 del actual se publican los nombres de los nuevos Jueces y Fiscales municipales figurando nombrados para Soria: Juez, don José M.ª Fresneda y Suplente don Joaquín Vicén Cuartero (reelegidos.) Fiscal, don Arturo Macarrón Sanz y Suplente don Alfredo Llorente Melendo.

Subasta de postes telegráficos

La Dirección general de Comunicaciones ha abierto un concurso para adquirir postes de madera de pino natural en las cantidades siguientes: 1.500

de siete metros, 1.000 de ocho y 1.000 de diez metros, bajo las condiciones que se establecen en la convocatoria pública en la «Gaceta» del día 2 del actual. Los pliegos deberán presentarse antes del día 10 de Enero.

Un lesionado

Manifiesta el Comandante de la Guardia civil del puesto de Vinuesa, que ha sido denunciado al señor Juez municipal de la referida villa, el vecino Florencio Santamaría Llorente, de 43 años de edad, casado y jornalero, como presunto autor de haber causado varias lesiones con un palo a su vecino Santiago Escrivano Rojo de 28 años, casado y labrador en reyería que sostuvieron por compra de unas maderas.

La Biblioteca de la Escuela de Artes

Ya se van recibiendo los donativos que en metálico o en libros solicitaba el celoso Director de la Escuela de Artes y Oficios, para la formación de una Biblioteca circulante.

He aquí la lista de algunos donantes: Excmo. señor Gobernador civil 25 pesetas; don Cayetano Rodríguez de los Ríos, 5; don Miguel del Río, 5; don Felipe Andrés, 10; don Francisco Benito, 25; don Octavio González Bueno, 5 y don Priscilo Plaza 5

Las patentes de automóviles

La «Gaceta» publica una real orden que dispone que el último párrafo del artículo 24 del vigente reglamento provisional para la administración y cobranza de la patente nacional de circulación de automóviles que dice: «La patente, en tal caso, se referirá a todo el período de circulación de carruajes, a contar desde su adquisición», se entienda aclarado en sentido de que en el caso de vehículos nuevos a que dicho párrafo se refiera, se liquidará la patente por meses, a contar del día 1 del mes en que se haya adquirido, debiéndose comprobar rigurosamente por la Administración de Rentas la fecha exacta por los medicos que estime convenientes, y en el caso de descubrir alguna inexactitud se liquidará la cuota del semestre completo como sanción. La Administración podrá exigir declaraciones juradas del vendedor, de acuerdo con lo que se dispone en el artículo 20 del Reglamento.

En los casos de que el vehículo se adquiera satisfaciendo se su importe a plazos, el cómputo de tipo desde su adquisición se hará a partir del día 1 del mes en que se pagó el primer plazo.

Cuando el vehículo se importe directamente del extranjero por el comprador o adquirente y sea introducido por él en España, la liquidación se hará desde el día 1 del mes en que esté fechado el talón de aduanas acreditativo de haber satisfecho los derechos aduaneros correspondientes.

Adoración Nocturna

A las once de la noche del día 31, dará principio en Nuestra Señora la Mayor, la solemnisísima vigilia de fin de año con la exposición de su D. M. A las doce la Misa cantada por la capilla que ejecutará la

Pastorel de Busca, a tres voces, y un motete Eucarístico de Osanz. En ella se repartirá la Sagrada Comunión a todos los Asociados y a cuantas personas lo deseen.

La Novela Mundial

Pedro de Répide, en «Alma y Cuerpo» que da esta semana LA NOVELA MUNDIAL, plantea un curioso caso de influencia espiritual.

El monumento a Cervantes

Manifestó el Jefe del Gobierno que por la noche enviará a la «Gaceta» la oportuna Real orden determinando la forma en que contribuirán los funcionarios públicos a la suscripción para la erección de monumento a Cervantes, en virtud del ofrecimiento que hicieron al Gobierno y que éste ha aceptado.

Contribuirán a la suscripción con el uno por 100 de su haber mensual de la misma forma en que se hizo la suscripción para atender a los damnificados por el ciclón de Cuba.

Creo el Presidente que con lo que se recaude por este concepto y otras aportaciones de empleados particulares y sociedades se podrán obtener de cuatrocientas mil a quinientas mil pesetas. Y como el costo del monumento no será inferior a un millón de pesetas, el Gobierno verá la manera de arribar lo que falte, pues tiene deseos de que se inaugure el monumento coincidiendo con la fecha de la inauguración de la Exposición de Sevilla del año que viene.

Las subsistencias se abaratan en Bilbao

A partir del primero de enero próximo serán rebajados los precios de algunos artículos de primera necesidad a saber:

Aceite, 0,40 pesetas en litro; carne de vaca, segunda, 0,40 en kilo; idem de tercero, 0,70; ternera, primera, 0,30; idem segunda, 0,40; idem tercera 0,20.

Se está estudiando la rebaja de precios en otros artículos de primera necesidad, en especial de los leguminosos.

Ultima hora.

MADRID 30

Co flicto obrero resuelto

BARCELONA.—Ha quedado resuelta, por haber llegado a un acuerdo patronos y obreros, la huelga que sostenían los ladrilleros de Badalona. Estos pedían un aumento de dos pesetas en sus jornales y los patronos han acordado aumentarlo en una peseta, aceptando aquellos la oferta.

En cuanto cesen las lluvias se reanudará el trabajo.

El obispo de Guadix sufre un ataque de hemiplegia.

MADRID.—Comunican de Guadix que el Obispo de aquella diócesis, doctor don Angel Marquina, se encuentra gravemente enfermo a consecuencia de un ataque de hemiplegia. Las impresiones de los médicos son muy pesimistas.

Nieva en el Guadarrama y en Madrid el frío es grande

Durante las últimas 24 horas la temperatura que hemos soportado los madrileños ha sido en extremo cruel. El avance del «Boletín Meteorológico» da una mínima de cero grados. Ayer tarde cayeron algunos copos de nieve, que no llegaron a cuajar. La última noche ha sido muy

fría y la tendencia es a empeorar.

Muy cerca de Madrid, en el Guadarrama, no ha cesado de nevar en todo el día de ayer y la pasada noche; es de temer que la nevada se extienda a la corte.

Un aparato incendiado cae al mar

GRANADA.—Esta mañana un aparato que volaba sobre Motril se incendió, cayendo cerca de la playa. El aparato pertenecía a la Compañía Latecoere, procedía de Alicante y se dirigía a Málaga. El piloto Alejandro V. lle, se salvó ganando la orilla.

El aparato llevaba quince paquetes de correspondencia que fueron también salvados.

Emilio Martínez y Antonio Ruiz a La Habana

MADRID.—Es muy probable que hacia el verano vayan a La Habana, excelentemente contratados, los boxeadores españoles Emilio Martínez y Antonio Ruiz.

El pago de los vigésimos del segundo premio y sus descuento

MADRID.—Un despacho de Lugo da cuenta de que la Caja de Ahorros ha acordado pagar sin hacer ningún descuento todos los vigésimos del boleto premiado con los diez millones en el último sorteo.

Esta determinación ha sido objeto de comentarios favorables a dicha entidad.

El juez ha vuelto a inculpar a la mujer de la víctima, Josef, a quien se imputa el crimen

MADRID.—El juez que instruye en Barcelona el sumario con motivo de la muerte de don Mariano García Oñoro interrogó ayer a todos los hijos del muerto y de la esposa de éste, Josefa Fuentes, a quien se imputa el crimen.

Para prestar declaración han llegado a la ciudad condal todos los hermanos, algunos de los cuales residían en Francia.

Después del interrogatorio, el juez ha reiterado su auto de inculcación de Josefa.

Sin noticias de miss Grayson

MADRID.—Cablegrafían de Tenerife que no hay noticia de que haya tomado tierra en ninguna isla del archipiélago canario el aeroplano «Dawn», tribulado por miss Grayson. Parece, pues, desprovisto de todo fundamento el rumor circulado en el extranjero, según el cual el «Dawn» había aterrizado en un lugar de las islas Canarias.

ESULTOR-MARMOLISTA CANDIDO D. APARICIO Talleres: Valverde, 6 Madrid CASA FUNDADA EN 1886. Especialidad en trabajos para monumentos como lo acreditan los muchos colocados en Soria y sus pueblos. Pidan presupuestos para toda clase de trabajos en mármol, del país y extranjeros y piedras de granito pulimentadas. Pta. de Vico Alcantara

Venta de abonos.

En el almacén de Maderas de Manuel de Diego, calle del Puente, número 41, Soria. Se venden las mejores clases de abonos garantizados. «Labradores» Probad en vuestras sembranzas estos abonos y os convenceréis que son primera de calidad.

GRAN PARADOR DEL MOTO Vinos e Hijos de Angel Herrero ZAPATERIA 31 Y 33 AVISOS: Teléfono, -129 Esta casa dispone de automovil de alquiler

Sara Guzmán García Profesora de Solfeo y Piano Calle Mayor, 18.—SORIA (Encuadernación de Guzmán) Lecciones de 9 a 1 y de 3 7. Preparación adaptada al actual programa del Real Conservatorio de Música y Declaración de Madrid.

¿CALLOS? En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado UNGUENTO MAGICO. Rechazad las imitaciones. En Farmacia y droguerías, 150 ptas. Por correo 2 pts. FARMACIA PUERTO PLAZA SAN ILDE FONSÓ, 5 MADRID.

ARBOLES FRUTALES Y FORESTALES Arbustos y plantas de flores. Vides americanas. DOMINGO ORERO SEGORBE (Castellón). Catálogo y consultas gratis

Academia de corte y perfección Dirigida por las señoritas PACA LUMBRERAS Y CRISTINA SANZ Encargos para toda clase de confeccionnes de señoras y niños. ECONOMIA—PRONTITUD Canalejas, 46, 3.º—SORIA

Manuel Abad Caballero

AGREDA (SORIA) Vende 2.000 Castaños de Indias clase superior de 3 a 5 años precio económico. IMPRENTA LA VOZ DE SORIA

Si grandioso es el programa anterior estupendo puede considerarse el que la Empresa César S. A. prepara para el martes próximo con la proyección de la extraordinaria cinta DE MUJER A MUJER basada en la obra del gran maestro, «Michael Morton».

DE MUJER A MUJER perteneciente a las «Selecciones Capitolio» poco hemos de añadir después de estar persuadidos que las cintas de dicha casa que las verdaderas joyas de la cinematografía; restándonos sólo participar que toda la obra se desarrolla en París y en Londres en un gran ambiente de elegancia y de lujo y que sus escenas emocionantes y el amor materno que se impone en las grandes sacrificios alternando con fiestas, en el «Moulin Rouge» hacen que el espectador esté pendiente del desarrollo de la misma desde que empieza a sentir las primeras escenas.

Felicitemos a la Empresa por su acuerdo con los programas extraordinarios que nos presenta y nuestra enhorabuena a los amateurs al arte mudo de aquella nos manifiesta que el mes próximo todos los programas sin distinción alguna serán verdaderos acontecimientos cinematográficos.

Teatro Principal

Continúan en este favorecido salón proyectándose verdaderas joyas del arte mudo.

Para el próximo domingo se anuncia la proyección de la preciosa cinta TODOS SOMOS HERMANOS, recientemente estrenada en Madrid con gran éxito.

DE MUJER A MUJER

Ya se han instalado las oficinas de la Diputación provincial en las nuevas dependencias recientemente construidas. Ahora quedan dignamente acomodadas en locales amplios y luminosos y en breve llegará el nuevo mobiliario destinado a las oficinas, toda vez que el despacho del presidente y el salón de diputados ya están de rodados y amoblados con exquisito gusto.

Para el año que viene quedan terminadas las obras de reforma del pabellón provincial.

Consideramos un acierto este plan de obras de adecuamiento y modernización del viejo pabellón provincial, que la Comisión permanente y el Vicepresidente señor Arjona han sabido planear y llevar a efecto, por lo cual les felicitamos.

El fallecimiento

El pasado miércoles falleció en nuestra ciudad, la virtuosa

ESTUDIANTES Y MODISTILLAS Hermosa película española de ambiente simpático y madrileño de ANTONIO CASERO POR LA ROMERITO, ORDUÑA Y MONTENEGRO El éxito más grande de la cinematografía nacional ESTRENO EL DOMINGO PROXIMO EN EL CENTRO FRANCISCANO

Servicios rápidos de la Compañía Transatlántica

Servicios del mes de Enero de 1928

LINEA DEL CANTABRICO CUBA-MEJICO

El vapor ALFONSO XIII
Saldrá de Bilbao y Santander el día 16, y de la Coruña el 18.

LINEA DEL MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON
Saldrá de Barcelona el día 2, y de Cádiz, el 5.
El vapor REINA VICTORIA EUGENIA
Saldrá el día 28 de Barcelona y el 31 de Cádiz.

LINEA DEL MEDITERRANEO A CUBA-NUEVA YORK

El vapor MONTEVIDEO
Saldrá de Barcelona el 2 y el 8 de Cádiz
El vapor MANUEL CALVO
Saldrá de Barcelona el 24 y el 30 de Cádiz.

LINEA DEL MEDITERRANEO A COSTAFIRME Y PACIFICO

El vapor LEGAZPI
Saldrá de Barcelona el 25 y el 31 de Cádiz.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor C. LOPEZ LOPEZ
Saldrá de Bilbao el 26

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor ISLA DE PANAY
Saldrá de Barcelona el 15 y el 20 de Cádiz.

Unico agente en Soria y la provincia
Don Epifanio Ridruejo Barrero

OFICINA DE INFORMACION Y DESPACHO

DE PASAJES DE EMIGRANTES

(Unico en Soria cuyo funcionamiento ha sido legalmente autorizado por Real Orden el 31 de Octubre de 1925.)
Oficinas: CANALEJAS, 25 Y 27 1.º.—SORIA

Banco Hispano - Americano

MADRID

Capital 100 millones de pesetas

SUCURSALES

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Calera, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Palma, Córdoba, Coruña, Calahorra, Ejea de los Caballeros, Estella, Figueras, Granada, Huelava, Huesca, Jaén, Jativa, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Teruel, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca de Panades y Zaragoza.

Realiza dando grandes facilidades todas operaciones propias de estos establecimientos. Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las plazas. Cobra y descuenta cupones y amortización y documentos de giro. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre créditos sobre ellos. Facilita giros, cheques y cartas de crédito. Abre cuentas corrientes con interés y sin él. Admite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.



Máquinas para coser y bordar las de mejor resultado y las más elegantes

WERTHEIM

MAQUINAS ESPECIALES de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, costura de corsés, etc. y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto.

DIRECCION GENERAL EN ESPAÑA

Rápida. S. A., Avda. 9, Barcelona Apartado Correos, 788, Barcelona

EN SORIA

Casa Zapata, Canalejas, núm. 10. (Tienda.)

Pidanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis.

Taller de reparaciones con toda garantía.

Automóvil "Austin"

Hasta la fecha es el que ha batido el record en el mundo, por su solidez y poco gasto. No ha demostrado ninguna marca de automóviles una economía semejante y su precio 5.500.

MODELO 5 H. P.

Family torpedo 3 asientos..... 5.500
Salson conducción interior..... 6.250
Semi Spor torpedo 2 asientos..... 6.350

Por 100 kilómetros 5 litros de gasolina.

Por 1.500 kilómetros 1 litro de aceite.

El automóvil al alcance de todos

VIAJES sumamente económicos a 0'40 céntimos el kilómetro los encontrarán pidiéndolos con breve plazo en esta casa.

Ofrece una absoluta seguridad, en motor y frenos en las cuatro ruedas

REPRESENTANTE EN ESTA CAPITAL:

TORIBIO JIMENEZ

Carretera de Logroño.—SORIA

PINTOR

LUIS SERRANO

NUMANCIA, 26

SORIA

Talleres tipográficos de La Voz de Soria

Esta casa se encarga de hacer toda clase de

impresos para oficinas y comercios

Especialidad en cartas comerciales, tarjetas de

visita, recibos de todas clases, recordatorios,

esquelas de funeral, etiquetas de envío, facturas,

pagarés, etc., etc....

Plaza de Bernardo Ables, núm. 10

Soria

Transportes rápidos por autocamiones U. S. A.

DE GRAN TONELAJE

Camiones especiales para traslados de muebles por su rapidez y economía en embalaje. Precios especiales para grandes contratos y largas distancias. Camiones casi a diario a las zonas de pinare. La Blanca, San Leonarou, Covalada y Duruelo, para los que se reciben encargos que serán atendidos con toda puntualidad.

Correspondencia y encargos.—Calle de Ruiz Zorrilla (Carretera de la Estación)

Teléfono 135.—PEDRO HERGUETA

GRAN ALMACEN

— DE —

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa
Tejera, 32 :—: Teléfono, 41 :—: SORIA

DOMINGO MODREGO

yas es porque la privar de toda comunicación, mientras que...

—¿Mientras que?...
—Nada; nada.

—¿Esto es, que renunciáis al mundo?
¿Es una resolución definitiva?

—Para siempre Vos sois mi amigo hoy, mañana no seréis más que una sombra, o más bien no existiréis para mí. Respecto al mundo, no es más que un sepulcro.

—¡Diablo! Todo esto es muy triste.

—¿Qué queréis? Mi vocación me llama.

Artagnan sonrió y no respondió. Aramis continuó.

Y no obstante, mientras perteneczo a la tierra, hubiera querido hablar de vos, de nuestros amigos...

—Y yo—dijo Artagnan—hubiera querido hablar de vos mismo, pero veo que estáis desligado de todo... Los amores os hastian, los amigos son sombras, el mundo un sepulcro...

—Vos lo veréis con el tiempo.

—Pues no hablemos más,—dijo Artagnan,—y quememos esta carta que

del palo; supongo que Athos se ha visto abrumado por la canalla; los criados pegan fuerte y no acaban pronto. Yo sé algo de eso, porque empecé por ahí. Por esta razón os digo que quisiera partir lo más pronto posible.

—Trataré de acompañaros—dijo Aramis,—aunque aun no esto, del todo bien para montar a caballo. Ayer ensayé las disciplinas que veis ahí, y el dolor me obligó a interrumpir este piadoso ejercicio.

—Es que no he visto jamás con tanta disciplina las heridas de bala; pero vos estabais enfermo, la enfermedad debilita la eabeze.

—¿Y cuando partís?

—Mañana al amanecer, descansad esta noche lo mejor posible, y si podéis, marcharemos juntos.

—Pues hasta mañana—dijo Aramis—porque aunque vos sois fuerte, debéis tener necesidad de descanso.

Al día siguiente, cuando Artagnan entró en el cuarto de Aramis, lo encontró asomado a la ventana.

—¿Qué miráis ahí?—preguntó Artagnan,

Los Tres Mosqueteros

CAPITULO XXVI

La mujer de Athos

—Nos falta ahora tener noticias de Athos,—dijo Artagnan a Aramis, luego que le hubo puesto al corriente de lo que había sucedido en la capital desde su partida y que una excelente comida le hizo olvidar al uno su tesis y al otro su fatiga.

—¿Suponéis que le haya sucedido alguna desgracia?—preguntó Aramis,—Athos es tan frío, tan valiente y maneja tan bien la espada...

—Si, seguramente y nadie conoce mejor que yo el valor y la destreza de Athos; pero más quiero sentir sobre mi espada el choque del hierro que el

indudablemente os anunciaba alguna nueva infidelidad de vuestra griseta a de vuestra camarera.

—¿Que carta?—preguntó Aramis.

—Una que había llegado a vuestra casa después de nuestra salida y que me han entregado paravos.

¿Pero de quién es?

—De alguna griseta desgraciada, de la camarera de madame de Chovrense acaso, que se habrá visto obligada a regresar a Tours con su ama, y que para darse tono, habrá cogido papel perfumado y habrá sellado su carta con una corona de duques?

—¿Cómo?

—¡Calle! ¿La habré perdido?—dijo Artagnan con socarronería fingiendo buscarla.—Felizmente el mundo es un sepulcro, los hombres, y por tanto las mujeres, sombras, y el amor un sentimiento que hastía.

—¡Artagnan, me estás matando!

—¡Por fin, héla aquí!—dijo Artagnan sacando la carta del bolsillo. Aramis dió un salto, cogió a carta y la leyó, o mejor dicho, la deturó. Su rostro estaba radiante.